
HREN: 
O potovalnih učiteljih za 

šolstvo. 
Tovariš Potočnik podaja v 16. šte

vilki nekaj prav primernih misli k pre
ustrojitvi šolstva in narodne vzgoje, da 
bi o njih razpravljali. Sedaj gradimo te
melje bodočnosti, zato je treba vsestran
skega preudarka in premisleka. Čeprav 
so mnoge zadeve nujne, vendar se ne 
kaže prenagliti, zlasti ne na polju šolstva, 
na katerem bo slonela vsa bodočnost na
roda. 

Potočnikova misel o potovalnih uči
teljih za šolstvo se mi zdi tako primerna, 
in take važnosti, da zasluži posebne po
zornosti. 

Vsi čutimo potrebo ožjega stika med 
šolo in domom, mi vzgojitelji in starši. 
Koliko neprilik bi izostalo obojim, ako bi 
razumela ena stranka stališče druge 
stranke, ako bi poznali starši smotre in 
pota, po katerih mora stopati učitelj vzgo
jitelj mladine, ki mu mora biti vedno in 
povsod glavno načelo dobrobit naroda, 
torej tudi njemu zaupanih otrok. — Ako 
smo odkriti, moramo priznati, da naše 
ljudstvo še ne stoji tako visoko v izob
razbi, da bi splošno samo uvidevalo važ
nost šole in vzgoje. Seveda ni temu kri
vo ljudstvo samo, ampak največ je temu 
kriv prejšnji sistem, ki je imel vedno in 
povsod pred očmi korist in dobrobit nem
ške države in njenih predstaviteljev, ne 
pa blaginje ljudstva. Tak je bil ustroj šole, 
tako glavno načelo, ki mu je bilo vse pod
rejeno. Ali je potem čuda, da je ljudstvo, 
videlo v učilnici — mučilnico, kar je bila 
tudi čisto v resnici? In učitelj je bil — 
hočeš, nočeš, moraš — predstavitelj tega 
sistema. Tako je bilo pred vojno. Tiste 
posamezne redke niti, ki so spajale šolo 
in dom, pa so se med vojno še bolj zrah
ljale in deloma pretrgale, česar pa ni kri
vo ne učiteljstvo, ne ljudstvo, ampak voj
na. Treba bo torej še mnogo naporov in 
truda, da dosežemo ono stopnjo v tem 
oziru, ki smo jo zavzemali pred vojno. 
Kdo se je zmenil med vojno, recimo, za 
reden šolski obisk? Deloma je bil zaradi 
vojnih razmer res nemogoč, a skoro po
vsod bi bil lahko vkljub vsem izrednim 
razmeram vsaj za 50 odstotkov boljši, 
nego je bil. Nevednežem in zanikrnežem 
je bila pa ravno vojna najboljša prilika 
za izgovor, da svojih otrok sploh niso po
šiljali v šolo. Znani so mi neredki slučaji, 
da so otroci posameznikov ves vojni čas 
enostavno ostali doma brez prave in res
nične potrebe. — Število analfabetov je 
moralo med vojno tudi pri nas grozno po
skočiti, kar nam pokaže šele statistika. 
Temu so bile seveda krive prejšnje ob
lasti, ki so trpele, da so posamezniki iz
koriščali izredne razmere nekaznovani, 
na drugi strani pa so nalagale doma osta' 
lemu učiteljstvu vse mogoče naloge in 
posle, da se je moralo z vsem drugim več 
pečati, kakor pa s šolo. Ljudstvo je uvi
delo, da oblast sama omalovažuje šolo, 
in se je samo ravnalo po tem. — Teh po
sledic ne bo lahko iztrebiti, prejšnjih pred
sodkov ne odstraniti. Kjer je vladala prej 
brezbrižnost ali pa celo sovraštvo, ondi 
se ne more kar čez noč naseliti vnema 
m ljubezen. Torej bo treba dela, dela in 
zopet defa vse povsod. 

Poglejte le malo okolo sebe in videli 
boste, kakšni pojmi vladajo o narodni šo
li med nami ter zasledujte razne sklepe 
na shodih in v različnih korporacijah! 
Kmet zahteva šolo za sebe, torej pose
ben ustroj; obrtnik istotako itd. Ako bi 
šlo po želji takih ljudi, bi imeli toliko raz
nih tipov šol, kolikor imamo pokrajinskih 
in stanovskih potreb. Ljudstvo in tudi 
mnogi inteligenti še ne vedo, da je na*,. 
na šola le splošna podlaga za vso nadalj
njo splošno ali strokovno izobrazbo, da 
je takorekoč kvas, iz katerega nastane 
šele pozneje posebna, določena oblika, 
kakor komu prija in za katero je sposo
ben. Narodni šoli se lahko sicer priklopi
jo posebni strokovni tečaji, ki jih potre
bujejo stanovski ali pokrajinski interesi, 
a sama se ne sme nikoli diferencirati. To
rej bo zopet potreba mnogo pouka, mno
go dobre volje. 

Kdo naj vse to oskrbi? Da bi ljud
stvo samo to uvidelo, bi morali predolgo 
čakati, predolgo bi morala trpeti šola na 
posledicah grehov, ki jih je zakrivila 
prejšnja oblast. Pomoč je nujna. Kdo jo 
naj nudi? Mar li učiteljstvo samo v svo
jem okraju? To bi bilo seveda najbolj 
enostavno. A treba je pomisliti, da ni vsak 
učitelj že obenem poljuden ljudski govor
nik, da tudi nima cesto časa za temeljito 
pripravo, in kar je glavno, domačin ni
koli tako ne učinkuje pri ljudstvu kakor 
pa tujec. Torej je treba na vsak način po
iskati drugih, ki po svojem znanju, na
stopu in zmožnosti zbližajo šolo in dom, 
da bosta stopala z roko v roki, da bosta 
pdpirala drug drugega, da ne bo eden po
diral, kar drugi zida. In to morejo oskr
beti le za to sposobni potovalni učitelji. 

Po mojem mnenju bi niti ne bilo po
treba v ta namen posebno sestavljenega 
in prevelikega aparata. Zadostoval bi 
mali odsek pri višjem šolskem svetu, ki 
bi vso zadevo organiziral ter jo vodil 
smotreno. Vsaka šola naj bi imela letno 
vsaj dva taka sestanka s starši, kjer bi 
dajalo domače učiteljstvo samo potreb
na pojasnila, ki se tičejo lastne šole in bi 
jih starši zahtevali. Vse drugo bi pa opra
vil potovalni učitelj sam s svojimi so
trudniki. Mislim namreč, da bi se našlo 
povsod dovolj učiteljev in učiteljic, ki bi 
po svoji zmožnosti in sposobnosti bili 
prav pripravni, da bi jih potovalni učitelj 
pritegnil k tej akciji seveda v drugih kra
jih in proti primerni denarni odškodnini. 
Predpogoj je, da predavatelj pozna kra
jevne razmere in mišljenje ljudstva. Na 
vsakem takem sestanku naj bi predavala 
tudi ena tovarišica s posebnim ozirom na 
matere in o vzgoji deklic. Morda bi bilo 
možno vsaj marsikje, da bi nastopil ob 
podobnih prilikah tudi zdravnik in podal 
ljudstvu pouka o telesni odgoji otrok. 

Naša domovina bo potrebovala zdra 
vih, čvrstih in pametnih državljanov. 
Čimbolj bodo na svojem mestu posamez
niki, tembolj se bo zavedala skupnost 
svoje naloge napram domovini in dr
žavi, tem lepše bo procvitala in nudila 
svojcem vse udobnosti, ki jih more nuditi 
dobro urejena država svojim državlja
nom. 


